

Parkom roka je záhrada
Vodárenského múzea
v Bratislave

Voda všade, kam sa pozriete

Text: Viktória Mirvajová
Foto: Soňa Sadoňová, ateliér VAN JARINA,
BVS/Lenka Holásová

VYHLIADKOVÁ
VEŽA vznikla aj
kvôli záplavám,
ktoré sa tu
časté.

KVAPKA VODY.
Originálna
fontána je
dominantou
záhrady.

STROMY, TRÁVNÍK, FONTÁNY, CYKLOPOINT,
ODDYCHOVÉ ZÓNY, STARÉ ČERPADLÁ,
A TO VŠETKO NAVRHNUTÉ TAK, ABY BOLO
V KAŽDOM KÚTE CÍTIŤ, ŽE STE V PRIESTORE
MÚZEA SPÄTÉHO S VODOU. NEDÁVNO
ZREKONŠTRUOVANÁ VEREJNÁ ZÁHRADA
V BRATISLAVE JE PODĽA ODBORNÍKOV
NAJKRAJŠÍM SLOVENSKÝM PARKOM
ROKA 2015.

Niekoľko fontán, zvlnený reliéf pozemku, oblúkovité chodníky, vlnité strechy... a, samozrejme, voda a predmety s ňou spojené. Keď zabľúдите do priestorov, ktoré boli ešte pred časom verejnosti neprístupné, ovládne vás toto všadeprítomné vlnenie. A ocitnete sa v pôsobivo zrekonštruovanej záhrade, ktorá je súčasťou Vodárenského múzea na Devínskej ceste v Bratislave. Komplettnou revitalizáciou prešla v rokoch 2012 až 2014 a je pokračovaním náučnej expozície múzea na tému vody. No tiež súčasťou cyklotrasy vedúcej z centra Bratislavy až po Devín a oddychovou zónou s množstvom zelene. Autori rekonštrukcie z ateliéru VAN JARINA pod vedením architektov Ivana Jarinu, Martina Kubovského a Štefana Šustera navrhli záhradu tak, aby prvok vody bol prítomný všade, kam sa pozriete.

Fontána, cez ktorú sa prejdete

Tím autorov rekonštrukcie veľmi privítal nápad Bratislavskej vodárenskej spoločnosti vytvoriť zelenú oddychovú zónu pre verejnosť, a to najmä preto, že v blízkosti múzea sa žiadny park či väčšie detské ihrisko nenachádza. Okrem relaxačnej zóny ponúka exteriér Vodárenského múzea aj komunitnú záhradu, ktorú s obľubou už využívajú obyvatelia okolitých sídlisk. Areál poskytuje množstvo možností relaxu pre všetky vekové skupiny. Pri vstupe narazíte na cyklopoint s prístreškom, v ktorom si môžu cyklisti oddýchnuť alebo si opraviť bicykel. „Môže slúžiť aj na oslavy, alebo firemné akcie. Podľa toho, čo vieme od vedúceho múzea Milana Trstenského, tak je maximálne vyťažený,“ hovorí Jarina. Dôležitými prvkami záhrady sú fontány, dekoračné aj pitné. Tými najväčšími sú replika starej bratislavskej fontány Chla-

PRÍSTREŠOK pri cyklotrase poslúži
nielen na oddych cyklistov.

„Kvapka vody
je interaktívna,
inšpirovaná fontánou
z londýnskeho Hyde
parku. Dá sa cez ňu
naboso prejsť aj sa
v nej zahrať.“

pec s volavkou a moderná s názvom Kvapka vody. „Kvapka vody je interaktívna, inšpirovaná fontánou z londýnskeho Hyde parku. Okrem dekoračnej a ovladzujúcej funkcie je aj herným prvkom. Dá sa cez ňu naboso prejsť a vymasírovať si chodidlá, po prúde si zas deti môže púšťať lodičky. Jednoducho sa v nej dá zahrať s vodou,“ opisuje ústredný prvok parku architekt. Voda vo fontáne nie je chlórovaná, je upravovaná soľou, a preto sa návštevníci

kontakto s ňou nemusia báť.

Park v záplavovej oblasti

Záhrada sa nachádza v oblasti, ktoré býva pravidelne zasiahnuté záplavami, a to autori museli brať do úvahy: „Pri tvorbe konceptu sme ráтали s tým, že sa môže ocitnúť pod vodou, čo sa aj krátko po realizácii projektu stalo, takže jedno zatopenie už vydržala.“ Kvôli záplavám vznikla tiež vyhladková veža. Architekt vysvetlil, že jej úlohou je skryť technológiu fontány Kvapka vody, využiť ju ako priestor nad úrovňou zaplavených častí, ale tiež ako vyvýšený bod, na ktorý môžu návštevníci vyjsť a rozhliadnuť sa po okolí. S prírodným živlom ráatal tiež tvorca návrhu zelene parku Martin Medviď. „Bolo dôležité spevniť svah vzhľadom na časté záplavy a zeleň koncipovať tak, aby vydržala obdobie, keď je všetko pod vodou,“ vysvetľuje architekt. Park naplnili stromami a drevinami charakteristickými pre lužné lesy, ktoré sú v tomto prostredí prirodzené. Využili ušľachtilé odrody rastlín a snažili sa vyhnúť alergickým stromom.

Aktívny oddych

V areáli sa nachádza množstvo lavičiek, časť z nich je moderná a komfortná, ostatné sú repliky starých bratislavských lavičiek navodzujúcich historickú atmosféru hlavného mesta. Nájdete v ňom aj multifunkčné ihrisko vhodné na rôzne športy, fitness prvky a hlavne detské ihrisko s pirátskou loďou a ďalšími prvkami evokujúcimi vodu. To, že v Bratislave pribudol zaujímavý verejný priestor, ocenila aj Spoločnosť pre záhradnú a krajinnú tvorbu. Porota prvého ročníka súťaže Záhrada a park roka totiž udelila vonkajšiemu areálu múzea prvú cenu v kategórii Park roka 2015. ■